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专题11  内能及其利用

一、单项选择题

1．【2017•河北卷】下列说法正确的是（　　）

A．热机消耗的燃料越多，效率就越低

B．热传递中温度总是从热的物体传给冷的物体

C．同一物体，温度降低的越多，放出热量就越多

D．人体内水的比例很高，有助于调节体温，以免温度变化太快对身体造成危害

【答案】D
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【考点定位】热机的效率；温度、热量与内能的关系；热传递

2．【2017•天津卷】下列事例中，改变物体内能的方式与其它三个不同的是

A．用力搓手，手会发热

B．用炉灶烧水，水温升高

C．气缸内气体被压缩，温度升高

D．用锯条锯木头，锯条温度升高
【答案】B
【解析】

A．用力搓手，手会发热，是通过做功的方式改变物体内能的；B．用炉灶烧水，水温升高，是通过热传递的方式改变物体内能的；C．气缸内气体被压缩，温度升高，是通过做功的方式改变物体内能的；D．用锯条锯木头，锯条温度升高，是通过做功的方式改变物体内能的。故本题正确选项是B。

【考点定位】改变物体内能的方式。
3．【2017•北京卷】下列实例中，用热传递的方式来改变物体内能的是 

A．用热水袋暖手，手的温度升高 

B．用锯条锯木板，锯条的温度升高 

C．两手相互摩擦，手的温度升高 

D．用手反复弯折铁丝，弯折处铁丝的温度升高

【答案】A
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考点：热传递改变物体内能  

4.【2016·重庆B卷】元宵节吃元宵有团圆美满之意，如图1所示。下列与元宵相关说法正确的是
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A．煮元宵时冒的腾腾热气是升华现象

B．油能把元宵炸得金黄是因为油的沸点高

C．蒸元宵是通过做功的方式增加了元宵的内能

D．露出馅的元宵香气四溢是因为分子间有力的作用

【答案】B

【解析】

A、煮元宵时冒的腾腾热气是水蒸气遇冷液化成小液滴，是液化现象，A错误。B、油的沸点高所以能把元宵炸的金黄，正确为答案。C、煮元宵是通过热传递的方式增加了元宵的内能，故C错误。D、由于分子不停息的做无规则运动，露出馅的元宵会香气四溢，故D错误。
【考点定位】物态变化   改变内能的方式  分子动理论

5.【2016·安徽卷】下列说法正确的是（  ）

A 物体的内能增加，则一定是外界对物体做了功

B.物体的温度升高.则一定是从外界吸收了热量

C物体的温度越高.含有的热量越多

D.内能是物体内所有分子动能和势能的总和

【答案】D
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考点：热量、温度、内能

6、【2016·上海卷】汽车发动机常用水做冷却剂，主要是因为水的（    ）
A． 比热容较大     B． 比热容较小     C． 密度较大        D． 密度较小
【答案】A

【解析】

由于水的比热容较大，在温度升高相同时吸收的热量较多，所以汽车发动机常用水做冷却剂，故应选A。
【考点定位】比热容
7．【2016·西宁卷】小明同学在家洗澡时接触和应用了不少物理知识，其中错误的是

A．电热水器是将内能转化为电能的电器

B．热水淋在身上感到暖和，热水与皮肤之间发生了热传递

C．浴室内的镜面上常有一层水雾，是液化现象

D．使用沐浴液时室内充满了香味，说明分子在不停地运动

【答案】A
【解析】

A．电热水器是将电能转化为内能的电器，A错误；B．热水淋在身上感到暖和，热水与皮肤之间发生了热传递，高温的水将温度传递给低温的皮肤，B正确；C．浴室内的镜面上常有一层水雾，是热的蒸汽与冷液化成小水珠现象，C正确；D．使用沐浴液时室内充满了香味，是浴液分子的扩散现象，说明分子在不停地运动，D正确。错误的选A。 学*科网
考点：能量的转化   热传递  液化  分子的运动

8、【2016·吉林卷】下列过程中通过做功的方法改变物体内能的是

A．发烧时用湿毛巾敷额头能降温      B．丁香树开花时花香四溢      

C．水烧开会把壶盖顶起            [image: image6.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




  D．小球由高处下落的过程中速度变快[来源:学科网ZXXK]
【答案】 C
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考点：改变物体内能的两种方式辨别：做功和热传递都能改变物体的内能；分子动理论；能量转化。

9．【2016·宁夏卷】下列几个事例中描述正确的是　　
A．氢气球在升空过程中，体积会逐渐变小

B．在液体内部某一深度处，液体向下的压强大于向上的压强

C．体重不同的两个人同时间内从一楼登上三楼，体重大的人做功的功率较大

D．在沙滩玩耍，会发现沙子烫脚，而海水却比较凉，这是因为沙子的比热容较大

选择理由：　                                                          　．

【答案】C

【解析】

由于大气压随高度增加而降低，氢气球在升空过程中，氢气球内部压强大于外部大气压，

体积会渐渐变大，到达一定高度可能会自动破裂，故A错误；在液体内部同一深度处液体向各个方向的压强相等，故B错误；体重不同的两个人从一楼登上三楼，高度相同，由W=Gh可知，体重大的克服重力所做的功较多，又根据P=W/t可知，在爬楼时间相同时，做功多的功率大，即体重大的人做功的功率较大，故C正确；在沙滩玩耍，会发现沙子烫脚，而海水却比较凉，这是因为沙子的比热容比海水的比热容小，故D错误；故应选C。
选择理由：根据W=Gh可知，在爬楼高度相同时，体重大的人做功多，又根据P=W/t可知，爬楼时间相同时，体重大的人做功的功率大。
【考点定位】大气压的变化；比热容
10.【2016·河北卷】下列事实能够说明分子在不断运动的是（  ）

A．公路上大雾弥漫                

B．[image: image8.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




花棚里香气扑鼻

C．湖面上柳絮飘扬                

D．氧气被压缩进钢瓶[来源:学科网]
【答案】B
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【考点定位】分子动理论
11．【2016·北京卷】在下列实例中，用做功的方式来改变物体内能的是

A．热水倒入茶杯，茶杯的温度升高

B．将冰冻食物放在水中解冻，水变凉

C．刚煮熟的鸡蛋放在冷水中，鸡蛋的温度降低

D．寒冷的冬天，双手互搓，手的温度升高[来源:Z#xx#k.Com]
【答案】D

【解析】

 改变内能的方式有两种，一是做功二是热传递；热水倒入茶杯，茶杯的温度升高是利用热传递改变茶杯内能；将冰冻食物放在水中解冻，水变凉是利用热传递方式改变内能；刚煮熟的鸡蛋放在冷水中，鸡蛋的温度降低，是利用热传递改变物体内能；寒冷的冬天，双手互搓，手的温度升高，是通过做功改变物体内能；故答案选D。学@科网
考点：改变内能的方式

12．【2015·安徽】下列说法正确的是

A．弹簧测力计只能测量重力大小    B.使用滑轮组既可以省力，也可以省功

C．验电器的工作原理是异种电荷相互吸引  D.内燃机在做功冲程中把内能转化为机械能

【答案】D

【解析】

试题分析：A弹簧测力计是测量力大小的仪器，不仅能测重力大小，还能测量拉力大小，A说法错误，不符合题意；B根据功的原理可知使用任何机械都不省功，所以使用滑轮组时可以省力但不能省功，B说法错误，不符合题意；C验电器的工作原理是同种电荷相互排斥，C说法错误，不符合题意；D内燃机工作时，在压缩冲程，机械能转化为内能，在做功冲程，内能转化为机械能，D说法正确，符合题意，故答案选D

【考点定位】弹簧测力计的使用；功的原理；验电器的原理；内燃机能量的转化

13.【2015·北京】在下列实例中，用做功的方式来改变物体内能的是（      ）

A．用热水袋暖手，手温度升高

B．将冰块放入饮料中，饮料的温度降低

C．在炉子上烧水，水的温度升高

D．用手反复弯折铁丝，弯折处铁丝的温度升高
【答案】D

[image: image10.png](2]
%ﬁﬁl*%&%ﬁﬁﬁ&ﬁﬁw —fi, e
PRI PIRE 9 % 3
‘ HERIPIRE, PR 2o A BREHTRREILF
gﬁfﬁam BIKRATRBATIHE, a@@fgﬁ;ﬁmwmm ca

BB RS AR EIPRE; DR a2 RS, S EEAERB RSN
M, FE7

RERT L2, ARSI D EEELRIPIRE . I D A S .




【考点定位】改变内能的方法
14.【2015·海南】厨房中的物理，下列叙述中错误的是 (      ) 

 A．筷子夹食物， 筷子是省力杠杆 

B．利用煤气煮饭是因为煤气热值较高、污染小 

 C[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




．炒菜时闻到香味是扩散现象  

D．利用水比热容较大的特点来冷却食物 

【答案】A

【解析】

试题分析：．筷子夹食物， 筷子的动力臂小于阻力臂，所以是费力杠杆，A错；煤气的热值较高，相同质量时，比其它燃料放出的热量多，关且产物不会污染环境，B正确；炒菜时，由于香味的分子在不停地运动，闻到香味就是由于分子扩散到了鼻孔中，所以C正确；比热容越大，在降低相同温度时，所吸收的热量较多，水的比热容较大，所以利用水比热容较大的特点来冷却食物，D正确；故应选A。
【考点定位】 生活中的物理

15.【2015·海南】下列事例中，利用热传递改变内能的是（     ）      
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A． 冷天搓手取暖   

B．压缩空气内能增大    

C．烧水时水温升高    

D．下滑时臀部发热

【答案】C
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【考点定位】 改变内能的方式

16．【2015·宁夏】.如图所示，相同质量的水和煤油，用功率相同的电热器加热相同的时间后，以下说法正确的是（　　）

[image: image14.png]K




A．水的末温高 B． 煤油的末温高

C．水吸收的热量多 D． 煤油的温度变化量大

【答案】D

【解析】

试题分析：相同质量的水和煤油，用功率相同的电热器加热相同时间后，因功率与加热时间相同，故电热器放出热量相同，即水和煤油吸收的热量相同，答案C不符合题意；由于不知水和煤油的初温，故无法判断水和煤油的末温，答案AB不符合题意；因水和煤油的质量相等，且煤油的比热容小于水的比热容，故吸收相同的热量后，煤油的温度变化量较大，答案D符合题意；故答案选D。

【考点定位】物质的比热容
【结束】　

17. 【2015·青海】关于物体的内能，下列说法正确的是（　　）

A.温度为0℃的物体没有内能           B.做功可以改变物体的内能

C.物体的内能增加，一定是温度升高了  D.温度相同的1kg水和1g水，内能相同

【答案】B
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【考点定位】 内能的理解、改变物体内能的方法、内能与温度的关系、内能大小 的比较

18. 【2015·青海】如图4[image: image16.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




表示四冲程内燃机工作时的示意图，一个工作循环的正确顺序为（　　）

A.甲、乙、丙、丁    B.丁、丙、乙、甲    C[image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




.甲、丁、乙、丙    D.甲、丙、乙、丁
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【答案】C

【解析】

试题分析：四冲程内燃机的工作过程的一个工作循环是按顺序的吸气、压缩、做功、排气四个冲程组成，要通过两个气门的开关情况和活塞的上下行情况来判断是什么冲程，活塞下行的是吸气冲程和做功冲程，活塞上行的是压缩冲程和排气冲程，两个气门一开一闭是吸气和排气冲程，两个气门都关闭是压缩和做功冲程，故选C。

【考点定位】 四冲程内燃机的工作过程

19、【2015·山西】下列情景对应[image: image19.png]


的说法错误的是（   ）

[image: image20.png]7. TIRTFL R EES, FRMBFHE ( C )

\\ \\ ®\\ AN
// // // ///
. 4 e, o Cu =R EmEHLIT, 'Fi\lﬁwmazﬂzﬁﬁ?éﬂ”‘ﬁfﬂ‘)%( c¥)
A Mg, Cu, FPSO.WJK B. Mg, Fe, Cu, Fifil
C. Fe, Cu, D. Fe, MgSO, il CuSOA s
. DR me*mmﬁm&(
A UL S TR R JLih T ﬂmmn
. IR ALK P AT H
. 9 5 S A B TR S AE K 0 41 O
D. SRI% 5 AR SRR Lt R 05 )
0. FHI5 mﬂmzumammg c)
2] SeRE TV |
A | RIAEA AL = R TR AT
B AR KAV T, JFBEE
C | KoL SR Wb, IAELK
D[ Bk K,SO, iy KOH AGE {2k
IBERSY
S BRE (G014, K08, EEAERAGR TS, AR-AELMEER,
U 8 8o)
1 m«awmu B )

3l (0] £ Jg S5 B. ABATHIHIEL Y 1. T/
il (7 J124) SON D. AEREIEIE SR N 39T
12. K?r‘*ﬂ.@ TFHREERIRE (A )
A Fef1Ur BRI S B bR L 1) K FEEAEIL P AR IE e R b ik
C. /Ny el DARCIFS ST D. SR8 5% G0 WA 2 e A AL BT
13 ;ﬂf&ﬂlsﬁﬁ irﬁki SN B AR AU R, XTEAIE, FIIBEE

A ‘uﬂ“‘tﬂﬁwf TR 2 R B. RBATAfibot, FLEFRTEILLIT

C. AR Mo, Hohoe: & D. FEEHEEH, FEREFERARTLAMAT L
14, TERGE B TR G 9 T g ch 3

FUEPRI LI, 1 AL itlﬁ

Fﬂ}~ﬁ2ﬂﬂ“ﬁﬂ£ D )

B. jiCRHE
D. B
1s. ‘F?Wf;ii-lfﬁ(l’ﬁil?&ﬁ}mﬁ‘lﬂ B

@« i A X

A pxEE, B, -20CH: COKMRENBE, D FHATREE,
i Doanhman KA L HERCEIRATE

i)
16. Ei?‘ltra‘#’ iﬂl&lFfTﬂ'J?ﬁT!!MM‘uHﬂ' —ERDMRE ( D )

ey | oA

A i B4 © g





【答案】B
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【考点定位】分子动理论；内能

20. 【2015·天津】图1为四冲程汽油机工作过程中的某冲程示意图，该冲程为（   ）
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A.吸气冲程[来源:Z§xx§k.Com]
B.压缩冲程

C.做功冲程

D.排气冲程

【答案】C
【解析】
试题分析：四冲程汽油机利用内能做功的机器，其在工作时有四个冲程，即吸气、压缩、做功、排气四个冲程，其中压缩冲程和做功冲程都是两个气门关闭，压缩冲程是活塞上行，做功冲程是活塞下行，该图是活塞上行是压缩冲程。学科@网
【考点定位】 内燃机的四个冲程

21．【2015·新疆】新疆[image: image23.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




旅游景区“金沙滩”烈[image: image24.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




日下湖边的沙子热得烫脚，而湖水却是冰凉的，这是因为

A.水的温度变化较大          B.水的比热容较大

C.水吸收的热量较多          D.沙子的比热容较大

【答案】B

【解析】

试题分析：在常见物质中，水的比热容是最[image: image25.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




大的，相同质量的海水和沙子，在吸收相同的热量时，沙子的温度升高的快，沙子温度高，海水的温度升高的[image: image26.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




慢，海水温度低。故会觉得沙子热得烫脚，而湖水却是冰凉的。正确答案选B。
【考点定位】比热容

22．【2015·乌鲁木齐】家用轿车四冲程汽油机工作时为轿车提供动力的冲[image: image27.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




程是（　　）

A．吸气冲程 
B． 压缩冲程 
C． 做功冲程 
D． 排气冲程

【答案】C
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【考点定位】内燃机
23．【2015·重庆A】如图2所示是餐桌上常见的美食，其中所包含的物理知识正确的是（       ）

[image: image29.png]



A．蒸饺——刚蒸熟的饺子冒“白气”是汽化现象

B．牛肉面——挑面时香气四溢说明分子在做无规则运动

C．回锅肉——炒肉时是通过做功的方式使肉和菜的内能增加       

D．玉米排骨汤——当汤沸腾以后，把炖汤的火调小是为了降低汤的温度

【答案】B

【解析】

试题分析：刚蒸熟的饺子冒“白气”是液化现象，A错；挑面时香气四溢说明分子在做无规则运动，B对；炒肉时是通过热传递的方式使肉和菜的内能增加，C错；当汤沸腾以后，把炖汤的火调小是为了节约能源，因为液体沸腾后，吸热温度不变，所以大火并不能提高液体的温度。

【考点定位】热现象

24．【2015·乌鲁木齐】关于扩散现象，下列说法错误的是（　　）

A． 温度越高[image: image30.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




，扩散进行得越快

B． 扩散现象是由物质分子无规则运动产生的

C． 扩散现象在气体、液体和固体中都能发生

D． 在太空中，扩散现象将消失

【答案】D
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【考点定位】分子动理论；扩散

二、多项选择题[来源:学_科_网Z_X_X_K]
1．【2017•北京卷】有关热现象，下列说法中正确的是 

A．组成物质的分子之间存在引力和斥力 

B．在热传递过程中，吸收热量的物体温度升高 

C．在四冲程内燃机中，做功冲程的功能是将内能转化为机械能 

D．温度低于 0℃的室外，仍有水蒸气存在

【答案】ACD

【解析】

A．根据分子动理论可知，物质的分子之间有相互的引力和斥力，故A正确。

B．在热传递过程中，吸收热量的物体内能增加，温度可能不变。如晶体在熔化过程中吸收热量，但温度不变，故B错误。[来源:学#科#网Z#X#X#K]
C．在四冲程内燃机中，做功冲程是将内能转化为机械能，故C正确。

D．蒸发是在任何温度下发生的、缓慢的汽化现象。所以温度低于0℃的室外，仍有水蒸气存在，故D正确。答案为ACD。学*科网
考点：分子动理论   热传递    做功冲程  蒸发现象

2.【2015·北京】下列说法中正确的是

A.固体很难被压缩，是由于分子间存在斥力

B.水和酒精升高相同的温度，水吸收的热量较多[image: image32.png]



C.用干手器吹出的热风吹刚洗过的手，可以加快手上水的蒸发

D.打开酒精瓶的瓶塞后，教室里弥漫着酒精味，这说明酒精分子不停地运动

【答案】ACD
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【考点定位】分子动理论；物质的吸热特性；蒸发与哪些因素有关

3. 【2015·河北】下列说法正确的是（    ）

A.两杯水温度相同，内能也一定相同

B.热量总是从内能大的物体向内能小的物体传递

C.由于水的比热容大，工厂里的冷却塔通常用水作为冷却物质

D.质量、初温相同的水和煤油放出相同热量后，水的温度高于煤油的温度

【答案】CD
【解析】

试题分析：内能与物体的质量、状态、温度有关，所以两杯水的温度相同，如果质量不同，内能也不同，A错；热量总是从高温物体传到低温物体，高温物体的内能不一定大，低温物体的内能不一定小，所以B错；由于水的比热容较大，所以相同质量的水和其他物质相比，升高相同的温度时，水吸热多，冷却效果好，所以用水作为冷却物质，C对；根据公式
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【考点定位】内能

4．【2016·北京卷】下列说法中正确的是

A．一杯水的比热容比一桶水的比热容小

B．晶体在熔化过程中吸收热量，温度不变

C．组成物质的分子之间，只存在引力，不存在斥力

D．长时间压在一起的铅板和金板互相渗入，这种现象是扩散现象

【答案】BD
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考点：比热容、晶体熔化、分子动理论

三、填空题

1．【2017•河南卷】烩面是河南的特色名吃．图中，厨师将面坯拉成长长的面条，表明力可以使物体发生　 　；在锅里煮面时，通过　  　的方式改变了面条的内能；面出锅时香飘四溢，这是由于分子的　  　产生的．

[image: image41.jpg]



【答案】形变；热传递；无规则运动

【解析】
厨师将面坯拉成长长的面条，面坯形状发生了变化，表明力可以使物体发生形变；在锅里煮面时，面条吸收热量，内能增加，是通过热传递的方式改变了面条的内能；面出锅时香飘四溢，属于扩散现象，是由于分子的无规则运动产生的。学*科网
【考点定位】热传递改变物体内能；力的作用效果；扩散现象

2．【2017•河北卷】汽油机作为汽车的“心脏”，在压缩冲程结束时，火花塞产生电火花，使燃料猛烈地燃烧，将　 　能转化成　  　能，一辆汽车一年行驶三万公里，消耗汽油2t，这些汽油完全燃烧放出　   　J的热量．（q汽油=4.6×107J/kg）

【答案】化学；内；9.2×1010
【解析】

内燃机的一个工作循环包括吸气、压缩、做功、排气四个冲程，压缩冲程结束时，火花塞产生电火花，使燃料猛烈地燃烧是化学能转化为内能，其中压缩冲程将机械能转化成内能； 2t汽油完全燃烧要放出的热量：Q放=mq=2×103kg×4.6×107J/kg=9.2×1010J。

【考点定位】内燃机的四个冲程；燃料的热[image: image42.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




值

3.【2017•重庆A卷】世界卫生组织倡导大家饮用烧开后的水。用天然气灶烧水的过程是通过          （选填“做功”或“热传递”）的方法改变谁的内能。在标准大气压下[image: image43.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




，将5kg初温Wie20℃的水烧开，需吸收热量        J[水的比热容C水=4.2×103J/(kg.℃）[image: image44.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




]

【答案】热传递   1.68×106
[image: image45.png][ ]
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考点：热传递   热量的计算

4. 【2017•安徽卷】农作物的秸秆可以回收加工制成秸秆煤。完全燃烧0.5kg的秸[image: image46.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




秆煤可放出      [image: image47.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




     J的热量；若这些热量完全被质量为100kg，初温为200C的水吸收，可使水温升高到         0C [已知q秸秆煤=2.1×107J/kg，C水=4.2×103J/（kg· 0C)]。

【答案】1.05×107     45
【解析】

（1）秸秆煤完全燃烧放出的热量Q=qm=2.1×107J/kg×0.5kg=1.05×107J。

（2）由Q吸=cmΔt可得，

[image: image48.png]Qz 1.05x 107
om = 22x 105]/kg°Cx 100kg

= 25°




所以水吸收热量温度升高到t1=t0+25℃=45℃。
考点：热值    热量的计算
5．【2016·宁夏卷】把图钉帽在课桌上来回摩擦几下后，图钉帽热得烫手，这是用　   　的方法改变了物体的内能；把瓶装水放在冰箱里，一会儿变凉了，这是用　     　的方法改变了物体的内能．21*cnjy*c[image: image49.png]2B (ZXXK.COMR LT B




om
【答案】做功；热传递
【解析】

做功和热传递是改变物体内能的两种方式；让图钉冒在课桌上来回摩擦几下后，发现图钉冒变烫了，这是用做功的方法改变了物体的内能，在这一过程中，机械能转化为内能；把瓶装水放在冰箱里，一会儿变凉了，这是用热传递的方法改变了物体的内能，在这一过程中，内能发生了转移。
【考点定位】改变内能的方式
6. 【2016·重庆A卷】将一瓶容量为550 mL的矿泉水放入冰箱一段时间后，水温从30℃降低到10℃，这是用_________的方式改变了矿泉水的内能；在这个过程中水放出的热量是________J。[c水=4.2×103J/kg·℃] 
【答案】热传递   4.62×104
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【考点定位】热传递  热量的计算

7．【2016·宁夏卷】一个成年人参加一次长跑，身体消耗的能量为6.6×106J，这些能量相当于完全燃烧0.55kg的干木柴才能得到．则干木柴的热值为　    　J/kg，如果用掉一半后，干木柴的热值将　   　．（选填“变大”“变小”或“不变”）

【答案】1.2×107；不变
【解析】

根据公式Q放=mq可得，干木柴的热值为q=Q放/m=6.6×106J/0.55kg=1.2×107J/kg；热值是燃料的特性，其大小与燃料的质量无关，用掉一半后，干木柴的热值仍为1.2×107J/kg。
【考点定位】热值
8．【2016·宁夏卷】吃拉面时闻到牛肉面的清香，这属于　    　现象，拉面师傅将面胚拉成细长的面条，表明力可以改变物体的　     　．

【答案】扩[image: image51.png]2B (ZXXK.COMR LT B




散；形状
【解析】

闻到牛肉面的清香，是牛肉面的香味分子运动到了空气中，属于扩散现象，说明了分子在不停地做无规则运动；拉面的师傅将面胚拉成细长的面条，说明力可以改变物体的形状。
【考点定位】分子动理论；力的作用效果
9．【2016·西宁卷】“粘”字常用来表述一些物理现象。例如：表面平滑的铅块紧压后会“粘”在一起，这是因为分子间有 ① ；吸盘式挂衣钩能够“粘”在墙上是由于吸盘受到 ② 的作用；穿在身上的化纤衣服易“粘”毛绒是因为衣服带了 ③ 的缘故；刚从冰箱冷冻室拿出的冰棒会“粘”住舌头是因为液体瞬间 ④ 的缘故。

【答案】引力（分[image: image52.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




子引力、吸引力） 大气压（大气压力、大气压强） 静电（电、电荷）凝固
[image: image53.png]


考点：分子间的作用力  大气压  静电  凝固 

10．【2015·安徽】挖开多年堆煤的地面，会看到地面下一定深度的土层带有黑色。这一现象表明煤的分子在不停地            ，扩散到地面的土层中了。
【答案】做无规则运动

【解析】

试题分析：扩散现象是相互接触的物体，组成物体的分子彼此进入对方物体中的现象，堆在地面上的煤与地面之间发生了扩散现象，这一现象说明了分子在永不停息地做无规则运动。

【考点定位】扩散

11、【2016·上海卷】一壶水在炉火上加热，水温升高，其内能        （选填“增大”、“不变”或“减小”）[image: image54.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




，改变物体内能有两种方式，这是通过          方式改变其内能的。2千克的水温度升高10℃，水吸收的热量为            焦。[c水=4.2×103焦/（千克•℃）]

【答案】增大；热传递；8.4×103
【解析】

给水加热时，水的温度升高，内能增大，这是通过热传递的方式改变内能的；水吸收的热量为：Q=cmΔt=4.2×103 J／（kg·℃）×2 kg×10 ℃=8.4×103J。学科*网
【考点定位】改变内能的方式；热量的计算
12.【2015·北京】汽油的热值为4.6×107J／kg，它的物理含义是完全燃烧          的汽油放出的热量为4.6×107J。

【答案】1kg
【解析】
试题分析：热值的物理意义是：质量为1kg的某种燃料完全燃烧时所放出的热量叫做这种物质的热值。所以汽油的热值为4.6×107J／kg，它的物理含义是完全燃烧1kg的汽油放出的热量为4.6×107J。
【考点定位】热值的物理意义

13．【2015·河南】信阳“毛尖”深受人们喜爱，在制茶过程中，通过加热能使新鲜茶叶中的水分快速         （填物态变化名称），这便是制茶工序中的“杀青”。用高温开水能很快泡出茶香、茶色，这是因为温度越高，

        越剧烈。

【答案】汽化   分子的无规则运动   
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【考点定位】 汽化现象  分子的无规则运动

14、【2015·长春】如图所示，小安从滑梯顶端由静止滑下，         能转化为动能。同时小安的臀部感觉热，这是通过          方式改变他的内能。

[image: image56.png]



【答案】重力势，做功
【解析】

试题分析：小安从滑梯顶端由静止滑下，位置越来越低，重力势能变小，速度越来越大，动能变大重力势能转化为动能。同时小安的臀部感觉热，是克服摩擦做功，这是通过做功方式把机械能转化为内能。
【考点方向】能量及其转化

15、【2016·河南卷】将一瓶质量为0.5kg，温度为25的纯净水放入冰箱，一段时间后纯净水的温度降低到5，则这瓶纯净水的内能减少了     J，这是通过        的[image: image57.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




方式改变[image: image58.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




了水的内能。（水的比热容c=4.2J/（kg））

【答案】4.2×104 ；热传递

【解析】

水放出的热量：Q吸 =cm△t=4.2×103 J/（kg•℃）×0.5kg×（25℃-5℃）=4.2×104 J；这是通过热传递的方式改变水的内能的。
考点：热量的计算；热传递改变物体内能

16.【2016·长春卷】在烈日当空的海边玩耍，你会发现沙子烫脚，而海水是凉凉的，这是因为海水的       较大，沙子温度的升高，[image: image59.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




是通过        的方式改变内能的。
【答案】比热容    热传递

【解析】

由于水的比热容较大，在吸收相同多的热量是，水的温度变化较小，所以海水是凉凉的；沙子温度的升高是通过热传递的方式增加内能的。

【考点定位】比热容；改变内能的方式
17.【2016·河北卷】天然气燃烧时将      能转化为    能。至少需要消耗    m3的天然气才能将质量为20 kg、初温为20 ℃的水烧开。[标准大气压、c水=4.2×103 J／（kg·℃）、q天然气=3.2×107 J／m3]

【答案】化学；内；0.21
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【考点定位】能量的转化；热量的计算[来源:Zxxk.Com]
18. 【2015·吉林】给汽车加油时，能闻到汽油味，这是         现象；汽车发动机用[image: image61.png]


水作冷却剂，这是利用了水的            大的性质。

【答案】扩散   比热容

【解析】

试题分析：能闻到汽油味是由于汽油分子的无规则运动造成的，这种现象叫做扩散；由于水的比热容较大，在温度升高相同时，水吸收的热量较多，适合作为冷却剂。

【考点定位】扩散；比热容

19. 【2015·吉林】运动会上常用气球来装饰会场。如图3所示，在烈日暴晒下，通过               的方式，使气球内能         ，气球内气体膨胀做功，可能导致气球胀破。

[image: image62.png]M3




【答案】热传递   增加

【解析】

试题分析：改变内[image: image63.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




能的方式有做功和热传递两种；曝晒是通过热传递的方式来增加内能的，球内的空气温度升高，内能增大。

【考点定位】改变内能的方式

20．【2015·宁夏】如图所示，向装有少量水的烧瓶内打气．当瓶塞跳起时，瓶内气体内能　　　　　　（选填“增大”或“减小”），温度　　　　　　（选填“升高”或“降低”），瓶内水蒸气发生　　　　　　（选填物态变化名称）现象．从而出现“白气”．

[image: image64.png]



【答案】减小；降低；液化．
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【考点定位】做功改变物体内能；液化及其液化现象
21．【2[image: image66.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




015·重庆A】[image: image67.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




小林将质量为2kg的水从28℃加热至沸腾时测得水温为98℃，由此可知当地大气压        （选填“大于”、“等于”或“小[image: image68.png]


于”）1标准大气压；水吸收的热量是        J。[C水=4.2×103J/（kg•℃）]

【答案】小于  [image: image70.png]5.88




【解析】

试题分析：水沸腾的温度低于100℃[image: image71.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




，所以当地气压小于1标准大气压；这些水吸收的热量为：
[image: image72.wmf](
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【考点定位】热量计算

22.【2016·陕西卷】（3分）图示为“长征六号[image: image73.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




”运载火箭，它首次采用了我国最新研制的大推力液氧煤油发动机。
①煤油燃烧过程中，其热值大小__________.

②火箭起飞时，煤油燃烧产生大量高温高压的燃气，燃气对火箭的推力达1.2×106N，这个力可举起质量为________t的物体（g取10N/kg）.

③燃气对火箭做功，燃气的内能会________（选填“增大”、“减小”或“不变”）
【答案】不变；120；减小；
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【考点定位】热值概念，质量的计算，改变内能的两种方式
四、作图、实验写探究题

1．【2015·河南】为比较两种液体的吸热能力，小军用图12中两个相同的装置做实验，实验器材还有天平和钟表。收集的实验数据记录如下表。

[image: image75.png]



[来] 
	物理量

物质
	质量/g
	初始温度/℃
	加热时间/min
	最终温度/℃

	液体1
	50
	20
	5
	45

	液体2
	50
	20
	5
	68


（1）某时刻温度计的示数如图13所示，此温度值是       ℃。

（2）实验中，用       间接反映液体吸收热量的多少。

（3）通过分析表中数据可知，         （选[image: image76.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




填“液体l”或“液体2”）的吸热能力较强。物理上用     这个物理量来描述物质的吸热能力。

【答案】（1）26   （2）加热时间     （3） 液体l    比热容

【解析】

试题分析：温度计的一大格是10℃，一大格分成十小格，故分度值是1℃，故此温度值是26℃；（2）工具题意知道，可以用加热时间表示液体吸收热量的多少；（3）通过分析表中数据可知液体l与液体2在控制变量的情况下，液体l温度变化小，说明它吸热能力强；物理上用比热容来描述物质的吸热能力。
【考点定位】 比热容的概念

2、【2015·长春】在探究“比[image: image77.png]2R (ZXXK.COM) R BT




较不同物质吸热的情况”的实验中，实验装置如图所示。

（1）实验中应量取质量         的甲、乙两种液体，分别倒入相同的烧杯中，用相同的电加热器加热。当它们吸收相同热量时，通过比较          来判断吸热能力的强弱。

（2）通过实验，记录数据如表格所示。从开始加热到42℃，甲、乙两种液体吸收热量的关系为Q甲    Q乙。

（3）分析实验数据可知         物质的吸热能力强。
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【答案】（1）相等，升高的度数；（2）小于；（3）甲     
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【考点方向】探究“比[image: image80.png]2R (ZXXK.COM) R BT




较不同物质吸热的情况”
3．【2016·北京卷】为了比较铜和铝的导热性能，小军选取了粗细均匀、横截面积、长度均相同的U形铜棒和铝棒进行实验。小军认为导热性能无法直接测量，他首先将问题转化为研究可直接测量量之间的关系，并类比所学知识定义了一个物理量k，来衡量物质的导热性能。在此基础上，进行实验并成功比较出哪种材料导热性能更好。小军的实验装置示意图如图24甲所示。他将铜棒的一端放入烧杯内持续沸腾的水中，铜棒的另一端放入试管内25℃的冷水中，每隔50s测量一次试管内水的温度并记录，依据实[image: image81.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




验数据绘制了图24乙中的图像①。换成U形铝棒后，小军按照同样的实验方法，在相同的实验条件下，每隔50s测量一次试管内水的温度并记录，依据实验数据绘制了图24乙中的图像②。
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根据以上信息，回答下列问题：

（1）在这个实验中，用来衡量导热性能的物理量k是用        表示的。（选填选项前的字母，只有一个选项正确）

A.时间      B.温度     C.温度的变化量    D.单位时间内温度的变化量

（2）可推断出此实验中        的导热性能更好。（选填“铜棒”或“铝棒”）

【答案】（1）D （2）铜棒   
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考点：物质的导热性

五、计算题

1．【2015·安徽】某家庭用燃气热水器将质量为100kg、温度为20℃的自来水加热到50℃，消耗的天然气体积为1m3（假设天然气完全燃烧）。已知水的比热容为4.2×103J/（kg·℃），天然气的热值为3.2×107J/m3.求：

（1）天然气完全燃烧放出的热量；

（2）水吸收的热量；

（3）该热水器工作时的效率。

【答案】（1）3.2×107J；（2）1.26×107J；（3）39.375%

【解析】

试题分析：（1）天然气完全燃烧放出热量Q放=qv=3.2×107J/m3×1m3=3.2×107J;（2）水吸收热量Q吸=cmΔt=4.2×103J/（kg·℃）×100kg×（50℃-20℃）=1.26×107J;（3）该热水器工作时的效率η=W有/W总=Q吸/Q放=1.26×107J/3.2×107J=39.375%。

【考点定位】热值；热量计算；效率

2．【2015·青海】电热水壶有加热和保温两种工作状态，由机内温控开关S1控制，从说明书上收集到如图23中所示的数据及电路图。求：

  （1）水壶中加满30℃的水，若将水烧开（标准大气压下），水需要吸收多少热量？

[c水=4.2 xl03J/（kg▪℃）、ρ水=1.0×l03kg/m3]

（2）要使电热水壶处于加热状态，S1是断开还是闭合?

（3）正常加热时，电路中的电流是多少？

（4）R2的阻值是多大?[来源:学+科+网Z+X+X+K]
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【答案】（1） 2.94×105J。（2[image: image85.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




） 开关S1闭合时，饮水机处于加热状态。 （3）5A（4）2420Ω。
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【考点定位】 密度公式应用、物体吸热计算、电功率公式应用、

3、【2015·上海】质量为0.2 千克的水温升高500[image: image87.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




C ，求水吸收的热量[image: image88.png]05 [C) 425103 (kg ~C)]



。
【答案】4.2×105J

【解析】

试题分析：质量为0.2 千克的水温升高500C ，水吸收的热量：

Q吸=cm△t=4.2×103（kg.℃）×2kg×50℃=4.2×105J。

【考点定位】 热量的计算

六、简答题

1．【2016·西宁卷】图15是太阳能热水器内部水箱的结构示意图。A、B是水箱中两个相同的实心圆柱体，密度为2×103kg／m3，悬挂在水箱顶部的压力传感开关S上。当S受到竖直向下的拉力[image: image89.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




达到一定值时闭合，电动水泵M开始向水箱注水；当拉力等于10N时，S断开，电动水泵M停止注水，此时水箱水位最高为1.2m。g取10N／kg。求：
[image: image90.png]His





（1）若水箱内有100 kg的水，该太阳能热水器将水从20℃加热到50℃时水吸收的热量。 [C水=4.2×103J／(kg·℃)]

（2）停止注水后水箱底部受到的水的压强。

（3）若A、B的体积均为400 c[image: image91.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




m3，A、B受到的总重力。

（4）正常情况下水箱中的水位最高时如图所示，A受到的浮力(开关S下的细绳和A、B间的细绳质量与体积均忽略不计)。

【答案】（1）1.26×107J （2）1.2×104Pa （3）16N（4）2N

【解析】

（1）Q吸=cmΔt=4.2×103J／(kg·℃)×100 kg×（50－20）℃=1.26×107J 

（2）P=ρgh=1×103kg/m3×10N/kg×1.2m=1.2×104Pa 

（3）G总=m总g=ρV总g=ρ（VA+VB）g

=2×103kg／m3×（4×10-4m3+4×10-4m3）×10N／kg=16N

（4）正常情况下，当水位最高时，绳子受到的拉力最小，此时F总浮 = G总－F=16N－10N=6N

FB浮=ρ水gVB=1.0×103kg／m3×4×10-4m3×10N／kg=4N

FA浮= F总浮－FB浮=6N－4N=2N

 考点：比热容的计算  液体的压强计算   重力计算  浮力的计算 
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